



岚皋通过政策扶持、技能赋能培育女性创业带头人

“她力量”引领产业兴

通讯员 李丽 胡佳恒

近年来，岚皋县以“党建带妇建”为抓手，通过政策扶持、技能赋能等举措，培育出一批扎根乡土的女性创业带头人，引领全县妇女踊跃投身特色种养、电商带货、非遗手工、民宿经营等多元领域，在秦巴山间齐心协力闯市场、谋发展。

“桑树浑身都是宝，你看这个是霜打后的桑叶，它的药用价值非常高，今天我们请到了这些工人来采摘，从早晨到中午一个人能挣到八九十块钱。”在岚皋县孟石岭镇桃园村的桑园里，村党支部书记、安康梦桃岭生态农业发展有限公司总经理周益琳捧着桑叶，谈起她的“桑树经”便滔滔不绝。这份让乡亲们信服的“生意经”，是她用六七年时间在田间地头一点点摸索的成果。

2019年，身为村支书的周益琳看着村里闲置的土地和留守的乡亲，下定决心要找一条增收路。经多方调研考证，她牵头采用“合作社+农户”模式，流转300余亩土地，种下蚕桑、蛋白桑与果桑，当年就订购50张蚕种，不到40天便收获了创业路上的“第一桶金”。

为把小桑树做成大产业，她毅然推倒自家经销店，贷款建起标准化蚕室与厂房，购入专业设备，全力挖掘桑树的附加值。

产业稳，品牌亮。2021年8月，周益琳注册成立安康梦桃岭生态农业发展有限公司法人代表赵清百合便是电商浪潮中成长起来的巾帼能人。她所在的公司成立于2015年，是一家专注神仙树（豆腐柴）系列产品开发的省级非遗工坊。产品品质优良，却曾因宣传不足陷入“酒香也怕巷子深”的困境。转机来自县妇联组织的电商技能培训，从产品上架技巧到直播间搭建、灯光运用，系统的指导让企业打开了新销路。

“这次电商培训帮了大忙，更重要的是通过粉丝反馈，我们的产品开发方向更加精准。”赵清百合介绍，短短两年间，企业销售平台粉丝量从0增长到4万多，年线上销售额达80万元，线下销售突破300万元。

嗅到市场机遇的赵清百合，2023年联合朋友注资100万元，在民主镇先进村成立岚皋县仙叶脆生态农业开发有限公司，专攻神仙树即食产品研发。经过2年多筹备，企业计划于今年12月底正式投产。眼下，她正忙着组织工人

妇女干部110余人、女性创业致富带头人230余人，让妇女在“家门口”实现就业创业。

岚皋县岚山宝生态农业开发有限公司法人代表赵清百合便是电商浪潮中成长起来的巾帼能人。她所在的公司成立于2015年，是一家专注神仙树（豆腐柴）系列产品开发的省级非遗工坊。产品品质优良，却曾因宣传不足陷入“酒香也怕巷子深”的困境。转机来自县妇联组织的电商技能培训，从产品上架技巧到直播间搭建、灯光运用，系统的指导让企业打开了新销路。

“这次电商培训帮了大忙，更重要的是通过粉丝反馈，我们的产品开发方向更加精准。”赵清百合介绍，短短两年间，企业销售平台粉丝量从0增长到4万多，年线上销售额达80万元，线下销售突破300万元。

嗅到市场机遇的赵清百合，2023年联合朋友注资100万元，在民主镇先进村成立岚皋县仙叶脆生态农业开发有限公司，专攻神仙树即食产品研发。经过2年多筹备，企业计划于今年12月底正式投产。眼下，她正忙着组织工人

装修厂房、采购设备，还手把手培训员工直播带货。

“我现在带动周围姐妹们一起学直播、学拍视频，就算她们将来离开工厂、离开我，也能凭着这份技能，直播带货挣钱。”赵清百合自豪地说。

女性创业创新的活力，离不开坚实的保障体系。岚皋县还以“和美家·妇儿驿站”为核心平台，打造出婚姻家庭纠纷人民调解委员会、陈姐工作室、“朝夕念”、“爱心妈妈”等多个服务品牌，将维权调解、就业指导、妇儿关爱、家庭教育等服务送到家门口。

“我们以‘巧媳妇+’品牌为抓手，五年来开展特色培训120期，赋能2500余名妇女；积极争取资金，救助‘两癌’、困难妇儿401人125万元；组建‘爱心妈妈’团，结对留守儿童，开展关爱服务活动320余场。同时，创新了‘四联维权’工作模式，调处、化解家庭矛盾纠纷1000余起，做实妇儿儿童权益保护工作，为和美岚皋建设注入更强劲的‘她力量’！”岚皋县妇联主席郭丽说。

石泉“五个强化”着力提升道路交通安全管理水平

本报讯（通讯员 马垚）近年来，石泉县围绕“防事故、保安全、保畅通”总体要求，坚持以网格化服务管理为抓手，创新思路举措，积极探索实践，道路交通安全形势保持稳定。

强化网格管理。坚持“一人多职、一岗多责”，在全县146个行政村（社区）设置道路交通安全工作职责公开图、道路通行示意图、违法行为提示牌，赋予1373名网格员交通安全管理职责，整合农村交通劝导员、协保员等力量进入网格，为护航农村群众安全出行汇聚起强大合力。同时，建成“警保合作”劝导站12个，实现双方网点、队

伍等资源“跨界共享”，形成“政府+保险+社会”管理体系。

强化巡防管控。发挥基层所队民警与网格员作用，以城区主次干道、平交路口、学校周边、集镇出入口、事故多发路段等为重点，紧盯“三上三下”，常态化开展路面巡查和文明劝导。针对G210县城至桦树梁（汉中界）道路临江临崖、坡急弯陡路段多的实际情况，率先推行“入境检查、重点护送、出境通报”机制，对所有过境危化品运输车辆实行全程引导护送，累计护送4.3万辆车辆平安通行，有力保障道路交通和汉江水质安全。

强化固本夯基。牢固树立“隐患即事故”理念，建立“排查制单、精准派单、闭环销单”三单机制，实行排查、移交、治理、督办等全流程管理，常态化无死角开展安全隐患排查。突出学校、医院

等周边道路、国省道等重点路段动态巡查，严格落实“五必上”道路设施改造，推动道路隐患及时有效整改，有效消除事故易发多发点段交通安全风险。

强化精准宣教。依托1个县级、11个镇级交通安全宣传教育基地，扎实推进“千村宣教”“七进”“敲门入户”等活动，突出司乘人员、中小学生和农村地区“一老一小”等重点群体，分级分类开展宣传教育，确保安全出行意识入脑入心。同时，结合季节变化特点，针对性发出安全提示，倡导做安全文明出行的守护者、践行者，共同营造安全、有序、畅通的道路交通环境。

等周边道路、国省道等重点路段动态巡查，严格落实“五必上”道路设施改造，推动道路隐患及时有效整改，有效消除事故易发多发点段交通安全风险。

强化精准宣教。依托1个县级、11个镇级交通安全宣传教育基地，扎实推进“千村宣教”“七进”“敲门入户”等活动，突出司乘人员、中小学生和农村地区“一老一小”等重点群体，分级分类开展宣传教育，确保安全出行意识入脑入心。同时，结合季节变化特点，针对性发出安全提示，倡导做安全文明出行的守护者、践行者，共同营造安全、有序、畅通的道路交通环境。

汉阴县委编办深学笃行党的二十届四中全会精神

本报讯（通讯员 方红梅）党的二十届四中全会闭幕后，汉阴县委编办迅速行动，高位部署，第一时间召开专题学习会议，采取“集中传达+研讨交流+任务部署”的模式，系统学习全会精神。

该办立足部门职能制定“领导领学、支部研学、全员自学”三级学习模式。领导班子成员带头撰写学习心得、主持专题研讨，以“关键少数”的示范引领推动全体干部深化认识。为推动学习走深走实，该办将全会精神纳入室务会理论学习中心组“第一议题”，截至目前已组织集中学习3次、专题研讨1次，实现学习全覆盖。通过“听、学、悟、谈”四维联动，深化对全会精神的理解。坚持目标导向与问题导向相结合，研究制定涉及机构职能优

学习贯彻党的二十届四中全会精神

紫阳高新区冷链仓储物流园项目建设稳步推进



11月26日，紫阳高新区冷链仓储物流园项目第一批钢构材料进场，工人们正在开展吊装作业。肖昌尉 摄

学制定施工方案，投入1台吊车、2台曲臂车及十余名专业安装工人，采取多机械协同、多班组联动的作业模式，全力以赴推进项目建设。按照施工计划，将在5天内完成1号厂房2500平方米主钢构吊装任务，随后迅速转场2号楼继续开展吊装作业，确保一期项目年底完成主体工程完工，明年6月全面竣工交付。

据悉，紫阳高新区冷链仓储物流园项目是集市场交易、智能仓储、物流配送、冷链分拣及综合服务于一体的多功能农产品物流集散平台，总投资约1.6亿元，规划用地37.7亩，总建筑面积2.2万平方米，分两期建设。其中一期项目投资6000万元，新建两栋5000平方米商品交易市场，目前1号楼进入主钢构施工阶段，2号楼房心基础填土作业稳步推进，各个施工环节衔接有序、推进有力。

笔者从施工现场了解到，为抢抓天气晴好施工黄金期，加快项目建设进度，施工单位备齐备足施工材料，科

谭坝镇生态优换来产业兴

本报讯（通讯员 何丽）近年来，汉滨区谭坝镇坚定不移走生态优先、绿色发展之路，让优良生态“底色”更浓，融合发展“特色”更亮，民生福祉“成色”更足，书写了一篇乡村振兴的生动范本。

该镇厚植生态家底，全面落实河（湖）长制、林长制，致力让天更蓝、水更清、山更绿；同时，大力挖掘生态潜力，将独特的湖泊湿地景观与康养产业规划深度融合，为“宜居谭坝”注入灵魂。通过“拯救老屋行动”，马河、前河、惠坪等一批国家级传统村落焕发新生。安家寨腊肉、传统制茶等非遗技艺也在传承中擦亮品牌。古老的村庄与悠久的技艺，正共同绘就一幅见人、见物、见生活的生动画卷。

该镇积极推动“农文旅”产业联

冷水镇发展菌菇产业助力群众增收

本报讯（通讯员 周紫薇）初冬时节，寒气渐浓。白河县冷水镇星义村一组的双双双种养殖有限责任公司香菇大棚内，一派生机盎然。

作为一家集种植、采收、分拣、烘干于一体的全流程菌菇企业，这里不仅具备稳定的客源和畅通的销路，更让周边农户实现了“家门口”就业。“自香菇厂建好之后，我们这附近的邻居几乎都在这儿上班。每月能挣3000多块钱，活儿轻松还离家近，感觉日子越过越有奔头。”工人钱运来谈及这份工作，笑得合不拢嘴。

与星义村的丰收忙碌不同，水坪村的羊肚菌种植基地里，一场“冬种春收”行动正在蓄力。工人们分工协作，翻地、下种……每一道工序都一丝不苟。田间地头，翻耕的泥土散发着清

新气息，自动化灌溉设备缓缓运转，细密的水珠均匀浸润土层，让菌种在温润环境中安心“扎根”。

“我们选的是优质低温型菌种，现在在播种正好利用冬季低温孕育菌丝，等到明年3月气温回升，就能迎来采收旺季。”基地负责人龚园递脸上满是对来年丰收的期盼。

从香菇产业的稳步发展到羊肚菌

“暖男”的孝亲故事

通讯员 侯开康 柯贤会

“爸、妈，药吃了没？今天感觉怎么样？”每天中午，汉滨区市场监督管理局建民市场监管所副所长马玉奇总是匆匆赶回家，一边做饭，一边轻声问着。这寻常一幕的背后，藏着一个不寻常的故事：母亲与妻子相继病逝，岳父母重病，这位中年汉子用数十年如一日的守护，书写了一段超越血缘的孝亲故事。

“他们年纪大了，身体又不好，妻妹远在外地，我必须尽力照顾！”面对别人的关心，马玉奇语气特别平静，可这份平静背后，是接连的命运重击。

2003年父亲因公去世，留下未尽孝的遗憾；2017年母亲确诊癌症，他与兄弟奔波陪护直至母亲离世；妻子

的女婿，是我们最坚实的依靠。”

比治病更难的是“治心”。“有时候半夜听见岳母哭，说是梦见女儿了。”马玉奇红着眼圈说，“这时我就坐在客厅陪他，慢慢缓解老人情绪。”

有次岳父文化治疗情绪低落，他特意请假陪老人下棋，连输三局后老人终于笑了：“你这棋艺，还不如我闺女！”那一刻，窗外阳光正好，这个久违的笑容让马玉奇觉得“值了”。

女儿马子轩考入大学后，每次回家第一件事就是接替父亲照顾老人，她说：“爸爸让我明白，爱的最高境界是担当和责任。”

这种担当和责任也渗透在马玉奇的工作中。所长王涛感慨：“老马从没

因家事耽误工作，反而更懂得如何为群众做好服务。”

傍晚的江边，马玉奇陪着岳父母看夕阳。岳父突然说：“等我们走了，你们和闺女葬近些。”马玉奇扶住老人肩膀说：“您说什么呢，咱们的日子还长。”

江风穿过，这个经历过太多离别的男人依然站得笔直。他没有惊天动地的壮举，却用最朴素的坚守告诉世人：孝老爱亲，从来不是血缘命定，而是心灵契约。

文明乡风 美好安康